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Friday, 1 March 2024 14:32

1.1 Vierervektoren

Gegeben seien Lorentzboosts in r-Richtung A* (3), in y-Richtung A™ (3",
sowie Drehungen DV (o) und D% (o) um die - und y-Achse:
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a) Zeige, dass im Allgemeinen Lorentzboosts in r- und y-Richtung nicht
kommutieren.
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b) Zeige, dass im Allgemeinen ein Lorentzboost in z-Richtung nicht mit einer
Drehung um die y-Achse kommutiert.
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¢) Kommutieren im Allgemeinen Elemente der Drehgruppe SO(3)?
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d) Kommutieren im Allgemeinen Elemente der Drehgruppe SO(2)?
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e) Um welche Achse miisste man eine Drehung ansetzen, damit diese stets

mit einer Lorentztransformation in y-Richtung kommutiert?

e Dl am L - Al

(A%, (8) =

1
0
0
0

(D", (o)) =

=
== o

jan]

1 0
0 cosa
0 0

0 —sina’

2. Tutorium Seite 2

o= o

—_
=

Dl 2n - Lichhons

0
0
1
0

i
0 #
sina’ | _ 0
0 |7 |-
cosa’ )
|
-3 0 ¢
0 0
’ 0 - I /S‘/S)/
1 O

il (2.8, som gl 1)
o@@mmmw%w’ besliclen, aiseiloc
ﬂ@gaf@@m/l@ﬂv&mgwm‘(’”@?

WWM%TW

0
Aen g

oAl

A 3!

A4



.Beispiel 2
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1.2 Frische Alfonso-Mangos

Herr G. hat an dem Workshop “Carollian Physics” (das sind Theorien bei de-
nen die Lichtgeschwindigkeit gegen Null geht ¢ — 0) in Indien teilgenommen.
Nun begibt er sich auf die Riickreise. In seinem Handgepiick befinden sich fri-
sche Alfonso-Mangos, die er wie versprochen seiner Frau mitbringen miachte.
Das Flugzeng erhélt um 4 Uhr morgendlicher Ortszeit in Mumbai die Starter-
laubnis und hat wm 12:00 Ortszeit die Landeerlaubnis in Wien Schwechat.
Dalk Alfonso-Mangos reif sind merkt man daran, daksie warm werden. Ab
diesem Zeitpunkt hat man nur noch 9 Stunden Zeit um sie zu verzehren.
Leider tritt bei dem Mitbringsel diese Erwiirmung kurz nach dem Start ein.
Obwohl Herr G. weiss, daf der reservierte Landungs-slot in Schwechat nicht
gedndert werden kann, bittet er den Piloten schneller zu fliegen.

a) Warum tut er das?
Welche Mindestgeschwindigkeit hat Herr G. wohl dem Piloten sugge-
riert?
Wie grof ist der Umweg der dabei in Kauf genommen wird?
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b) Angenommen wir leben in einer Welt, in der die Lichtgeschwindigkeit
c einen anderen Wert hat. Die Distanz zwischen Mumbai und Wien
betriagt aber weiterhin 6000 km und das Flugzeug fliegt konstant und
direkt mit 500 km/h. Welchen Wert hat die Lichtgeschwindigkeit in
dieser Welt hochstens, wenn die Mangos das Ziel erreichen bevor sie
iiberreif sind?
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